



101岁的萧秀芳老人:

来自上海的大家闺秀

本报记者 丛书莹

绣楼上度过年轻时光

萧秀芳老人今年101岁了,因为中风,她现在生活依靠子女照料,但是眼不花耳不聋,皮肤虽有皱纹但依然很白净,脸上没有一点老年斑,意识很清明。

家住奎文区工人新村小区的萧秀芳老人今年101岁了,但是眼不花耳不聋,皮肤虽有皱纹但依然很白净,脸上没有一点老年斑。1933年之前,萧秀芳一直生活在上海,受的是传统教育,是一位名副其实生活在绣楼上的大家闺秀。

1933年之前,萧秀芳一直生活在上海,她生自上海一家民营企业家家庭,是一位生活在绣楼上的大家闺秀。

萧秀芳年轻时非常漂亮,在老人相册中的一张照片上,记者看到,年轻时的萧秀芳身穿华服端庄大方地坐在椅子上,俨然一副大户人家小姐的模样。据萧秀芳儿子介绍,他姥爷是上海

的一位民营企业家,还是当时上海山东商会的第一位会长,家里很有钱。萧秀芳老人年轻时就是在绣楼上度过的,接受的都是传统教育,之前洗脚都是关着门自己洗,不让人看,有了孩子也是如此。

萧秀芳不仅人美心也美,抗日期间,她碰到一位遭到追击的共产党员,她便将其藏在绣楼上,躲过一劫。嫁作人妇后,她依旧保持着自己的一份善心,按照自己接受的传统教育,完美地做着贤妻良母孝妇的角色。

萧秀芳生有6个孩子,据她小儿子回忆,母亲特别孝顺老人,照顾瘫痪在床的祖母很多年,吃喝拉撒都是她来照料,什么东西都是先给祖母吃。

别人的事永远是大事

在子女眼里,萧秀芳老人对外人比对自己的孩子还要好。

一次,老人看到邻居家的孩子感冒了,正好自己的儿子带着帽子在附近玩,老

人就从儿子头上摘下了帽子给了邻居家的孩子。“当时我也冷啊,母亲也不想我也会感冒,就把帽子给了邻居”,小儿子说,只要别人有事,家里的事就是小事。

“以前每年只有过节才能吃上肉,我们小辈就期盼着过节时解解馋。”萧秀芳的儿子说,但是一年八月十五,他们期盼已久的猪肉却被母亲送到了邻居。因为当时邻居刚生了孩子,营养跟不上,没有奶水,老人就把肉一点不剩地给了邻居。

“现在兄弟姐妹们混得都不错,都有公家给配的车,但谁也不敢开车回家”,老人的孩子说,老人从小教育他们不贪不图,自己的东西怎么用都行,但公家东西不能私用。现在他们回家,都是骑自行车,谁开公家车,她就不让进门。

老人的言传身教,让孩子们耳濡目染,他们也照着母亲的方法教育下一辈,先人后己,现在孩子们也很孝敬老人,好东西都是先让老人,他们最大的希望就是把老母亲照顾好,让老人开开心心地度过晚年。



97岁的杨佃芳老人:

爱拍照 爱聊天

本报记者 张焜 于潇潇

喜欢跟年轻人聊天

23日,记者来到位于寒亭区固堤二村老人家时,老太太早已经拄着拐杖坐在沙发上,一见记者就笑着打招呼,就像见到了老朋友般。97岁的杨佃芳老人身

“家有一老,如有一宝”,寒亭区固堤二村97岁的杨佃芳老人就是家中当之无愧的“宝贝”,不但养育了一大家子人,还爱说爱笑爱拍照,人缘特别好。因为有她在,三儿子李奎清家里总聚着人,很是热闹。

体一直很健康,只是有些耳背,别人得大声说话才能听得见。尽管如此,老人参与聊天的热情却一直很高。

“我是老啦,不好看,你看你们这些丫头,长得真俊呐,腰就那么细细儿”。一开始聊天,老人就夸起了同行的街办工作人员。老人的三儿子李奎清说,老人特别喜欢聊天,见到年轻人就高

兴。平时只要有空闲,总是招呼大堆孙子孙女来身边说话,丝毫不显出“代沟”,反倒和儿子们说得有些少。

记者拿出相机想给老人拍张照片,闻此老人立刻坐直了身子,整了整衣领,又抹了抹头发,露出微笑。照片一拍好,老人一把抢过手相机,仔细地端详屏幕,可惜眼睛有些花了,只能看出轮廓,老人有些遗憾地咂咂嘴,说:(照得)这么小,像个小孩子。

李奎清笑着说,老人从年轻时就爱照相,只要有机会,总要留张影,特别是每年过生日时,至少要拍三十几个镜头,再挑好看的洗出来,家里因此积攒了很多照片。在老人家一面墙壁上,净是老人的单人照、合影照,即使是合影,她也是当之无愧的主角。而对照片中的每个人,她都能一一介绍,全家福中的孙子、外孙甚至孙媳妇名字,她都记得清清楚楚,思维甚是清晰。

餐餐吃得一点不剩

谈起老人长寿的秘诀,

李奎清毫不犹豫:“胸怀宽广、爱劳动、饮食规律”。

老人年轻时吃过不少苦。抗战、还乡团、土改、文革都一一经历,受过穷,挨过饿,但从没抱怨过,直到日子过好了才和儿孙讲起当年的艰苦,提醒孩子们幸福生活来之不易,要忆苦思甜。

一直到现在,老人洗澡、缝补还都是靠自己,还经常下厨做顿饭。重孙子穿的虎头鞋都是她经手做的。

至于饮食,老人一直极为规律,早餐爱吃油条、牛奶或稀饭,中午吃馒头、青菜、鱼,晚餐喜欢吃西红柿和油菜,不爱吃肉,而且极为节俭,餐餐吃得一点儿不剩。儿子们如果想倒掉点吃的,必须背着她,要是被她发现,哪怕是馊了老人也会吃干净。

记者在一边和李奎清聊着,喜热闹的杨佃芳老人插不上话,不由得皱了皱眉,“你们说啥呢,我都听不清!”一边说着,自己有些不好意思地呵呵笑了起来,看此,大家脸上也都带了笑。

李奎清说,因为有母亲在,趣事特别多,他家总是聚着人,很是热闹。

欢迎订阅2012年齐鲁晚报

全年180元 半年90元 订阅热线: 8538717 8538722 邮局订阅: 11185